

市二院胸心外科：

精研医术用心搭建生命之“桥”

□本报记者 牛瑛瑛
通讯员 付春晖

心脏,是直接维系生命的重要器官,好比人体的“发动机”,身体的所有功能,都需要心脏泵血来维持。因此,每一台心脏手术对心脏外科医护团队来说,都是一次挑战和考验。

面对随时可能到来的挑战和考验,市第二人民医院(以下简称“市二院”)胸心外科医护团队,勇敢地担起这个责任,凭借精湛医术和仁爱之心,在鹰城开展首例心脏搭桥手术、首例急诊冠脉搭桥、首例急诊换瓣手术、首例冠心病PTCA放支架后肺病手术、首例微创小切口搭桥手术、全市最低体重幼儿的心脏手术……创下了全市心脏外科手术领域的多项第一,将一条条生命从死亡边缘拉回,创造了一个又一个救治奇迹。

精益求精 将病人痛苦降到最低

“心血管外科是一个专业性极强、技术要求极高的专业,在地市级医院开展心血管外科手术,面临的挑战有很多。”市二院胸心外科主任马治欣说。该科之所以能够在全市乃至全省老百姓心中树立良好的品牌形象,得益于科室团队一切以病人为中心的工作态度和不断创新、勇往直前的奋斗精神。

近日,72岁的郭大爷因持续胸痛、胸闷一个月,来到市二院就诊。冠脉造影检查显示,他的心脏前降支严重病变,前降支近端开口多处狭窄达95%。“由于病变位置特殊,不适用于冠脉支架介入手术,建议患者实施冠脉搭桥手术。”马治欣说,虽然患者年龄较大,但现在冠脉搭桥术已朝着微创方向发展,老人前降支开口的单支病变完全可以通过微创小切口手术解决。

经过耐心地解释,老人及其家属打消了顾虑。马治欣及科室副主任卫保华等手术团队成员制定了详细的手术方案,应用特制牵开装置,成



重症心脏病患者出院时表达感谢 闫一博摄

功为老人实施了左前胸第四肋间微创小切口搭桥手术,切口长度仅7厘米。术后,患者恢复顺利,生命体征及身体各项机能均逐步恢复正常,随后康复出院。

马治欣介绍,该科在2014年便依托市二院强有力的心脏内、外科技术优势,成功实施了左前胸小切口冠脉搭桥术以及小切口搭桥联合其他血管支架植入的杂交手术。这种术式的成熟发展无疑为更多冠脉复杂血管病变的患者提供了效果好、创伤小、恢复快的最优选择,使鹰城患者拥有了微创手术搭建心脏健康之桥的便利。

不惧风险 力克复杂危重症难关

左主干加心脏三支血管(右冠状动脉、前降支、回旋支)严重病变,静息下频发心绞痛……复杂且危重的病情让75岁的张大爷几乎丧失了继续治疗的信心。今年5月,随着病情的不断恶化,张大爷和家人抱着最后的希望来到市二院寻求帮助。

面对徘徊在生死边缘的患者,马治欣和科室副主任邵松海、卫保华带领科室全体医生反复分析、多次探讨,

制定了详细的手术方案。针对患者频发心绞痛的情况,手术团队运用IABP(主动脉内球囊反搏泵),成功帮助患者减少术中心肌疲劳、增加心脏灌注,为手术的安全进行保驾护航。术中,患者突然出现室颤,手术团队一边为患者进行胸内心脏按摩,一边果断为患者建立体外循环,转心脏不停跳搭桥为停跳搭桥手术。经过6个多小时的奋战,成功为老人的心脏搭建了4个生命桥梁。

据了解,该科曾多次派医生前往北京安贞医院、北京大学第三医院等医院进修学习,并邀请国内知名心脏外科专家加盟二院心胸外科医疗团队。通过共同努力和不断学习,大血管疾病的Bentall手术、危重症心脏病搭桥及换瓣等外科治疗技术在该科不再成为疑难,让鹰城及周边县市的患者在家门口就能享受到国内一流的医疗技术和专家服务。

技术领航 全方位护佑百姓健康

去年年底,随着市二院新病房综合楼正式投入使用,该院的整体医疗环境得到了进一步改善和提升。“新的

环境让科室的诊疗技术和服务锦上添花,也能更大程度上为百姓的健康护航。”马治欣说,近期,一名家住山西的六旬老人因不断加重的冠心病在山西和北京辗转奔波半个多月都没有住上院,在家人的陪同下来到市二院成功接受心脏搭桥手术。

据卫保华介绍,今年66岁的李老伯患有冠心病不稳定性心绞痛,冠状动脉三支血管均出现严重病变。山西当地医生建议他到北京的医院进行心脏搭桥手术治疗。在家人的陪同下,老人赶到了北京。令他没想到的是,等了近半个月,医院仍没有床位。然而,老人的病情不容耽搁,经在平顶山工作的家人介绍,他了解到市二院胸心外科开展有冠脉搭桥手术,得知自己可以在这里接受手术治疗,他立即从北京动身来到平顶山。

入院后,经过充分的术前检查和准备,马治欣、卫保华带领科室医生手术团队成员全程护航,成功为老人实施了冠状动脉旁路移植术。术后,经过以科室护士长王会霞为核心的护理团队密切监护和康复治疗,老人身体恢复良好。

随着心脏外科治疗团队技术的日益提高,慕名而来的心脏病患者越来越多,手术量不断增加。据了解,该科的手术总量已连续5年在全省市级医院中名列前茅。“心脏外科是精细操作的高精尖学科,需要成熟的技术和强有力的硬件实力作保证。”马治欣表示,当前市级医院开展心脏外科手术的较少,很多基层患者往往要到省级或者国家级医院进行治疗。为了打造贯通省、市、县级的专业救治网络,市二院于2017年成立了由胸心外科、心内科、介入科等多学科加盟的平顶山市心脏血管专科联盟,让基层的心胸外科疾病患者也能得到优质的医疗服务。

市二院胸心外科在心脏外科领域的尖端方向不断前进,使市二院成为鹰城地区名副其实的治疗复杂、重症心血管疾病的领军医院。

河南省出血中心联盟成立 | 总医院成为副主任委员单位

本报讯 12月13日上午,由河南省医学会介入治疗学分会青年委员会主办,河南省人民医院承办的河南省出血中心联盟成立大会在郑州市山河宾馆举行。经大会选举,平煤神马医疗集团总医院(以下简称“总医院”)成为河南省出血中心联盟副主任委员单位,该院介入科主任朱增欣当选为联盟副主任委员。

据悉,此次会议在河南省人民医院综合介入科曹广劼教授的组织号召下召开,大会同期召开了河南省第三届青年介入论坛、省医第五届肝癌多学科诊疗青年论坛和省医第三届肿瘤及综合介入护理论坛。国内多位知名专家通过网络参与大会学术授课,规模空前。此次会议成立的河南省出血中心联盟,

将致力于引领全省出血性疾病的诊疗规范,为全省出血性疾病的介入诊疗作出贡献。

总医院介入科护士长马丽敏受邀在综合介入护理专场作专题发言《艰难母亲梦 介入有担当》,介绍了总医院在急诊介入出血病例的多学科护理模式。马丽敏在大会中当选成为联盟护

理专委会常务委员。据悉,总医院介入科在出血性疾病的介入诊疗技术方面一直走在全省前列。去年11月,在中国出血中心联盟大会上,总医院介入科获得中国出血中心联盟理事单位。今年,该院又大力推动出血中心建设,介入技术跃居鹰城的“龙头”,为百姓生命安全护航。(李莹)

市医学会脑卒中专业质控会议在市一院召开

本报讯 12月12日下午,平顶山市医学会脑卒中专业第二次代表大会暨2020年脑卒中质量控制工作会在平顶山市第一人民医院(以下简称“市一院”)2号楼16楼会议室召开。来自全市各县(市、区)医院的委员代表及脑卒中质量控制负责人等百名医务人员

参加。市卫健委医政科科长王金涛、市医学会秘书长陈志松及市一院副院长赵诚出席了会议,大会邀请了河南省人民医院韩雄教授,北京301医院杨飞教授进行学术讲座。

会议根据专业委员会选举章程的

要求,在陈志松的主持下进行了换届选举,产生了由全市各县(市、区)医院70名医护人员组成的脑卒中专业第二届委员会,市一院神内三科主任薛文俊再次当选为脑卒中专业委员会主任委员。

在随后的2020年脑卒中质量控

制工作会上,王金涛对我市脑卒中质量控制工作给予肯定,并对今后的工作提出了更严格的要求和全面部署。

韩雄和杨飞教授带来的学术讲座让在场的医护人员受益匪浅,现场掌声不断。

(李莹)